

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok főrekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak: <b>Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.</b> Egyes szám ára 10 fill.	Felelős szerkesztő: <b>BILKEI FERENC.</b>	Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este. Szerkesztőség és kiadó-hivatal: <b>Szent-István-tér 1.</b> Egyes számok kaphatók: a Johánytöszdékben.
--	--	--

## A jövő évi költségeloirányzat.

A ki eddig zsebére tette a kezét, az többé ne elégedjék meg ezzel. Tegyen most már lakatot, mert a jövő évi költségvetés határozott előjele egy nagyobb szabású pótdadó emelkedésnek. És ez alkalommal most már elvitáztatlanul fontos köteleesség vár a városi bizottsági testületre, mely kell, hogy kerékkötője legyen minden néven nevezendő olyan kiadásnak, mely nem feltétlenül szükséges.

Hogy a pótdadó-emelés a közel jövő elodázhatatlan réme, azt a főszámvevő nyíltan és leplezetlenül kimondja a költségeloirányzat bemutatásához fűzött következő kisérő sorokban:

„... a már most folyó ügyek, u. m. a volt megyei kórház megvétele és huszárlaktanyává leendő átalakítása, továbbá a Kossuth-utcai élelmezési ház megvétele s már egyébb tervbe vett kaszárnya-építési dolgok, melyek ezen költségvetés tárgyát nem is képezik, oly mérvben fogják jövőre a pótdadó-százalékát emelni, hogy a most kihagyandók újiból felvételére alig fog a sor reá kerülni.

Ebből látható, hogy mindazon kisebb szükségletek, melyek a jelen költségeloirányzatban felvéve vannak, megteremtendők volnának mindaddig, míg a tervben levő nagyobb tételek azt megengedik, minthogy a pótdadó-százalék már a közel jövőben tetemesen fog emelkedni, az

előre látható, s azt még növelni fogja a város külterületén oly nagy mérvben fellépett új építkezés is, mely később ugy közrendészeti, mint utépítési, világítási, tanügyi stb. kívánalmakban és követelésekben fog nyilvánulni.

Mindezen azonban segíthető volna azzal, ha a város jövedelmei is ugyanily mérvben emelkednének. *Bármennyire voltunk is a legnagyobb reményvel élve a város jövedelmeinek fokozására kiküldött bizottság üdvös működése iránt, még mindig nem vagyunk abban a szerencsés helyzetben, hogy a fedezeti lélek közé bármit is mint új jövedelmi forrást felvehettünk volna, pedig hivatalunk is minden költségvetés, ugy zárószámadás tárgyalása alkalmával említett fel egyes dolgokat, a melyek ha először nem is, de később mégis tekintélyes összegű jövedelmi források lettek volna, ilyen többek között a községi takarékpénztár, községi zálogház ügye, mely már tárgyalás alatt is állott, továbbá a vételi illeték, tanügy államoslítása, az árvaszék kiadásainak fedezése a tartalék alából, legelők nagyobb hasznosítása, a kiveteli várn szedése stb. stb. mind olyanok, melyek felett gondolkodni s azokat mielőbb életbe léptetni nagyon üdvös dolog volna, mert ha mi minden szükségletünket ily magas pótdadó százalék mellett is folyton újabb kölcsönökből fedezzük, akkor míg egyrészt hitelképességünk fog kimerülni, addig másrészt ily súlyos anyagi viszonyok mellett az adócó alany lesz tönkre lév, mely a városunk végyromlására vezetne. Meg kell még jegyezmem azt, hogy az új gyalogsági laktanya megépítésével míg egyrészt a katonai bevételek emelkedtek, addig ezek ellenében emelkedett a kamatok szükségleti rovata is,*

miután a belvárosi laktanya mikénti hasznosításáról eddig még tudomással nem bírnak, annak jövődelmát a fedezeti tételek közé fel nem vehettük, pedig ha ez kellőképp nem hasznosítottatik, ugy az új gyalogsági laktanya bére a kamatok és az elvesztendő belvárosi laktanya bérének fedezésére nem elegendős s ott minlgy 5700 korona bérvesszeség állana elő, ez esetben az új laktanya építése határozott veszteségnek volna okozója.

Hasznosítandó volna még a város által már korábban megvett sörház és fürdő, mert ezek jövedelme ez idő szerint nem áll arányban a befektetett tőke s a fenntartási költségekkel, továbbá miféle hasznosítási mód és jövedelem fog előállani a Kossuth-utcai élelmezési háznál is, ezekről tudomással nem bírnak, nagyon természetes, hogy azok a fedezetbe felvéve nincsenek, de ha ismert volna is a jövedelem s e fedezetbe felvehető lettek volna is, azok ellenében ismét a költségleti rész kamat-rovata állana szemközt, mert ezek megvétele és átalakítása ismét csak újabb kölcsönből nyernének kielégítést.”

A főszámvevői jelentés komoly aggodalomra ad okot. Először is a pótdadó a közel jövőben feltétlenül emelkedni fog. Másodsor a jövedelmek fokozására kiküldött bizottság semmit sem tett. Ezek után konstatálható, hogy az elvileg elfogadott községi takarékpénztár és községi zálogház létesítése tárgyában egyetlen komoly lépés sem tétetett. Ezek ugyan éveken át jövedelmező intézményként

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

### Amerikai furfangok, vagy hogy lehet Amerikában megélni?

Amerikai angol hírlapok nyomán közli:  
Csik-Valeo Sándor.

Sokan hagyják itt szép hazánkat; Amerikába, a bizonytalanság földjére indulnak, hol aztán borzasztó csalódásra ébrednek.

Igaz az, hogy nem olyan könnyű hazánkban most a megélhetés, mint valamikor volt. A földművesnek, az iparosnak, kereskedőnek, folyton tanulni kell, hogy gyarapodjék. De ha aztán tanul, kitartó és józan marad és ha kis szerencséje van, megél itthon és nem kell idegenbe tengeren túl vándorolni.

Hej az az Amerika! De sokan mentek ki a bizonytalan szerencsét keresni és mily kevesen találták meg, elhagyatva, nyomorulttan pusztulván el; míg idehaza kitartással megmaradtak volna. A becsületes, egyenes jellemű magyar nép mit is keres a furfangok, csalápfantaság hazájában, hol az élelmes amerikaiak csak munkaanyagának használják a nyelvüket és szokásaikat nem ismerő magyart.

Amerikában a furfang és a hű-hó csinálás nélkül sovány kenyeret eszik, de még burgonyára sem telik a magyarnak és csak az tud megélni, a ki amerikai módra furfangos tud lenni és érti az amerikai hű-hó csinálást.

Ilyen értelmes amerikairól akarok egy esetet elmondani, bizonyításául annak, hogy még maga az amerikai is csak csalápfantaság, hű-hó csinál-

ással tud boldogulni, a mihez a magyar nem ért, de ha értene is, szégyenkedve sem fogna hozzá.

Hősünket, kiről ezután szó esik Smith Johnnak hívták, mi ott gyakori név. Igazi vérébeli amerikai volt. Tulajdonképen ügyvédséget tanult, de mivel pénze irodát berendezni nem volt, sem pedig hirdetésekre költeni nem tudott, a mi nélkül Amerikában nem foghat az ember semmihez, szerencséje pedig nem akadt, máshoz fogott. Volt ügynök, portéka kínáló, cselédszerző, kutya idomító, stb., szerencséje így sem akadt, míg végre mindentől kikopott.

Végre beállt újságíró riporternak, azaz újságoltnak utcai híreket gyűjtőit kevés pénzért. Egy hosszabb betegség után ebből is kiesett, állását más foglalta el. Ott is akadt épen ugy, mint mi nálunk, egy helyett száz.

Kopott rubában és foltozott csizmában, néhány nap éhezés után egy másik újság, a „Pioneer” című lap szerkesztőségéhez kopogtatott be.

— Mihez ért legjobban? — fogadta a főnök.  
— Hirdetéshez és reklámsínáláshoz.  
— Nem bizom önben, hisz bajszatlan, még fiatal hozzá — mordult rá a főnök.  
— Nem baj az, vágta vissza emberünk, majd használ az a szer, a melyet az Ön lapja hirdet.

— Ez már helyes. Ön röviden és találóan felelt. Jöjjön délutánra, egy reklámot iratok önnel és ha sikerül, alkalmazni fogom Önt.  
Délután Smith barátunk beállított.

— „Plumtree Brothers” acéláru gyártmányok cége, egy reklámírók írásával bizott meg; valamelyes módon, egy kis hűhó csinálással kapóssá kell tenni reszelőt, furót, vágóit sat.

A cég siker, esetén 400 dollárt ígért. Ha ért hozzá, csinálja meg. Itt van 40 dollár előleg. Estére kész legyen. Isten önnel — és ezzel távozásra inté Smithet.

Estére kész lett a cikk.  
A főnök átválta és egy hatalmasat szírpantott a burnótos szelencéből. Meglehet vele elégedve.

A reklámas cikk azonnal a nyomdába került. Másnap a reggeli kiadásnál a „Pioneer” lap szembetűnő vastag betűkkel a következő hírrel lepte meg Hellena város közönségét:

### „Hallatlan merénylet!!! Középkorra emlékeztető bosszu”

Ma délutáni órákban Hellena város keleti részében egy félreeső nyaralóban isszonyu merénylet történt. Egy előkelő hölgy, Miss M. . . (a család iránti tisztelet miatt nem közöljük teljes nevét) épen kocsjába akart szállni, a midőn két uriasan öltözött fiatal ember közeledett a kocsihoz. Az egyiknek egy csomag volt a kezében. Alig hogy az urhölgy a kocsiába ült, a két uracs mellette termet. Az egyik a Missnek kalapját rántotta le a fejéről, ugyanabban a pillanatban a másik bámulatos gyorsasággal egy fémsisakot huzott a fejére.

Egy rugó csattanásával a sisak a fejére volt szorítva. Az urnó elájult. A két merénylő fel pattant a villa falához támasztott kerékpárra és elmenekült. Az urnó férje, ki az emeletről látta a merényletet, utánok iramodott, de nem tudta őket elérni. A sisak afféle fazékforma alkotmány volt, a melyet a középkori lovagok szoktak tornajátékoknál használni. Csak a száj előtt volt egy rostélyszerű keskeny nyílás, mely

Mai lapunk 4 oldal.

nem szerepelhetnének, de a nap-nap után ijesztő mérvet öltö tönkrevetés és általános éhszegényedés elő némi gátat vetnének. Elszomorító dolog, hogy a kamatok szükségleti rovata, mint az anyagi súlyedés hőmérője, tetemesen növekedett. Ehhez járul az ingatlanok szerzése s azok értékesítése körül alkalmazott helytelen gazdasági eljárás, mely növeli ugyan tetemes befektetések árán a város tulajdonát képező ingatlanok értékét, ámde a jövődelem épen nincs arányban a befektetett tőkével s így a kiadások rovatának ijesztő emelkedése míg egyrészt nagyobb kölcsönök igénybevételét teszi szükségessé, másrészt előbb-utóbb a pótdadó emelkedését vonja maga után, mert jövődelmeink fokozása ez idő szerint még csak nem is remélhető.

A városi tanács a jövő évi költség-előirányzatot tárgyalván, hogy a pótdadó emelkedést gátolja, a belutak építésére előirányzott összegből törölt annyit, a mennyit csak lehetett. A törlésnél azonban épen nem a közérdeket tartotta szem előtt. Az Ősz-utca rendezését elejtette, a Simortér, illetve piac rendezésére 6000 koronát vett fel s ugyanezokra a Sas-utca rendezésére 9000 koronát vett előirányzatba. Igaz ugyan, hogy a Sas-utca rendezését a jelenlegi körülmények között a teljes tanács elejtette s a piac rendezését szükségesnek mondotta ki, az ülés végén azonban négy tanács tag távozása után a főmérnök visszavonhatlan könyörgésére a főjegyző és főszámvevő a piac-rendezési előirányzathól 9000 koronát leltették s azt a Sas-utca rendezésére vették fel. A városi tanács tekintélyével és határozati jogával üzött eme könnyelmű játékot hírlapírói kötelességből folyólag ajánljuk ez alkalommal a bizottsági testület figyelmébe. Kétségtelen ugyanis, hogy a Sas-utca rendezését még egyéb utcák járhatóvá tételé

nek kell megelőznie. Elvégre is a közügyek elintézésénél a főmérnök háztulajdonosi minősége figyelembe alig jöhet.

A most érintettekén kívül ez alkalommal a személyi kiadások tetemes növekedésére kell kiterjeszkednünk. Van e tudomása arról a szervező bizottságnak, hogy a személyi kiadások 3974 koronáival növekednek a jövő évben a jelen évi kiadásokhoz képest? Sőt azt kell állítanunk, hogy a költségelőirányzatban jelzett összeg a tényleges valóságnak meg nem felel, mert a költségelőirányzatban egyáltalán be nem vétetett Hegyi János, Stelezer Antal, Kunszt János, Lendvai Ferenc, Tőke János, a kiknek napidíjösszege szintén meghaladja a 4000 koronát s így az emelkedés átlag évi 8000 koronára tehető. E téren van szükség a törvényhatósági bizottság szigorú megfontolására. Nem szabad felednünk, hogy 1897-ben a számvétség-nél a tisztai személyzetén kívül csak egy napidíjas dolgozott; 1900-ban figyelemmel az 1899-ben életbeléptetett betegápolási adóval járó munkálatokra, a díjnoki létszám felemeltetett háromra s ma ugyancsak a számvétség-nél két napidíjas s egy díjtalan gyakornok van alkalmazva. Csak mint kuriozumot említjük, hogy midőn az ex-lex folytán a végrehajtások tetemes része szűntel, városunkban *kisegítő cégre hajtóra is szükség van*. Sokan azt hozzák fel a díjnok-létszám ily horribilis emelkedésének indokál, hogy a számvétségnek egy-két fiatalabb tagja az idén katonai fegyvergyakorlaton volt. Ez egy-egy gyakorlati alkalmával 28—35 napot vesz igénybe s így ezt indokul felhozni egyenlő a tisztikar munkaképességéről kiállított szegénységi bizonyítvánnyal. A *kisegítő-napidíjas minőségre való hivatkozás, tekintve az egyses alkalmaztatásának hónapokra, sőt évekre-terjedő időtartamát, nem egyéb szemfényvesztésnél.*

Indokolatlan előttünk a rendőrség-nél alkalmazott napidíjasok számereje (5) is. Még 1898-ban, a mikor a főkapitány mellett csak egy alkaptány vezette a fogalmazói teendőket, a rendőrség-nél két napidíjas volt s ezek egyike állandóan fogalmazói munkát végzett, tehát leírói teendőket egy napidíjas teljesített. Kétségtelen, hogy az új bűnvádi perrendtartás a korábbinál tetemesebb kötelességet ró a rendőrségre, első sorban a büntügyeket vezető alkaptányra, aztán a rendőrbiztosokra és közrendőrökre a nyomozás és felővizsgálat lefolytatásával. A díjnokok azonban ebből *abszolote semmit sem végezhetnek* s így a díjnoki létszámnak *ily emelkedését mi sem igazolja.*

A költségvetés egyéb pontjaira ez alkalommal nem terjeszkedünk ki, de főleg a személyi kiadások ily mérvű növekedését ezen általános formában is már a költségvetés tárgyalása előtt a bizottsági testület jóindulatú figyelmébe ajánljuk.

## UJDONSÁGOK.

**Deák Ferenc emlékezete.** Deák Ferenc születésének 100-ik évfordulója alkalmával Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatósága f. hó 18-án, azaz vasárnap d. e. 10 órakor a városház nagytermében Deák Ferenc nagy leánya fia dícsőtésére díszközgyűlést tart. Az ünnepi beszédet Tóth István főjegyző mondja.

**A ciszterci rend r. k. főgimnázium** önképzőköre 1903. október hó 17-én délelőt fel 10 órakor díszgyűléssel ünnepli a „háza böcsének” századik születési évfordulóját. Az ünnepély gazdag műsora a következő:

1. Hímnasz. Előadja: a főgmn. cnekkara.
2. Felolvasás. Tartja: Dr. Vargha Danján, a lelkész vezető tanára.
3. Deák Ferenc emlékezete. Irtja: Mészáros Amánd, szaválja: Hlavathy Imre, VIII. o. t.
4. Deák Ferenc emléke. Vegyes karra alkalmazta: Deák Gerő, cnekk: a főgmn. cnekkara.
5. A Deák Ferenc emlékezetről írt legjobbj VIII. o. tanuló magyar dolgozat felolvasása. Irtja: Böhm Lajos VIII. o. t.

a lélegzést és a beszélést lehetővé tette. Egyéb része teljesen az archoz tapadt. Minden kísérlet a sisakot a fejről levenni sikertelen maradt. A sisak szerkezete, mely a legkeményebb acélból van készítve, ellentáll minden eltávolítási kísérletnek. A város két kitérő lakatos — valódi művészek szakmáikban — nem tudtak segíteni a bajon, valamint a város mechanikusai sem. A rugót nem tudták felnyitni. A szerencsétlen urnó élte veszélyben forog. Csakis a rostély szűk nyílásán dugott csövön át képes folyadékszerű táplálékot magához venni. A sisakot szétzúzni nem lehet, mert az urnó arca, főleg szeméi veszélyeztetve volnának. Ugy mondják, a rendkívül szép asszonynak egy női ellensége, ki irigyelte a szépségét, bérelte fel a merénylőket...

A szokatlan hír rppant szenzációt keltett. Az amerikaiak igen fogékonyak az ilyen dolgok iránt. A „Pioneer” lap 8000 példányban kelt el. De még a második kiadás is elkelt 4000 példányban. Az egész város izgatottságba jutott, mindenki csak a szerencsétlen hölgy esetéről beszélt.

A Pioneer ellenlapja a „Montana Courier”, melynek szerkesztője angolul értő magyar volt, alig tudott 400 példányt eladni. Nem akarták megbocsájtani, hogy ilyen fontos hírt elszalasztott.

A szerkesztő magán kívül volt. A személyzet elbocsátásáig terhe alatt utnak indította azonban, hogy még valami utóhírt mentsenek meg a lap részére.

A személyzet csak délután került elő, miután a rendőrség megtudta, hogy az egész dologból egy szó sem igaz.

A rendőrség a legszigorubb nyomozás dacára nem bír a dologról tudomást szerezni.

A „Montana Courier” csak erre várt. Azonnal visszavágta a tromfot, magyar ember módjára.

Az esti egy centes (krajcáros) lapban ökönyi betűkkel jött a közölet:

### Hazugság Ármány! Kenyeririgyés!

Egy lapársunk annyira megfedkezett a tisztességről, hogy minden alapot nélkülöző, légből kapott hírral lepte meg Hellena tisztelt közönségét. Utána jártunk a dolognak és kisütőtűk, hogy az egész közlemény nem egyéb nyomorult koholmánytól, mely a közönség félrevezetésére volt szánva.

A rendőrségen nem tudnak az egész esetről egy kukkot sem. Felhivom ezennel tisztelt polgártársaimat, hogy a hazug híresztelével bánjanak el érdeme szerint!

Persze most a „Montana Courier”-t vették meg 5000 példányban. A „Pioneer” lap keltepedébe jutott. Hogy vágja ki magát, mert abból még baj lehet. A lap tönkre mehet.

Meg is jelent a Pioneer lapban vastag betűkkel, a szokottnál korábban, reggel az ellen-cikk. Kezdi a lap:

### „Középkori bosszú és hazai ipar.”

A Miss M... én elkövetett merénylet szerencsés megoldást nyert. A veszélyes sisak eltávolított és pedig minden rendőri beavatkozás nélkül. Egy fiatal kezdő lakatosnak sikerült a sisakot lezáró rugót, mely keménységénél fogva minden műtétnek ellentáll, egy reszelővel átvágni. A reszelő „Plumtre Brothers” cég világhírű acélglyarából való. Az előkelő céget ezennel a nagy-

érdemű közönség figyelmébe ajánjuk. A könnyű szerkezetű kerékpárok, melyen a merénylők elharmadtak, szintén a fenti cég gyártmányai.

Hellena város közönsége amul-bámult. Hízen egy igen ügyesen és furlangosan csinált reklám volt az egész.

Mindenki nevetett rajta, persze a „Montana Courier” rovására, mely lap horzasító nevetségessé tette magát az által, hogy rendőri kutatást rendezett. Így megjárja ott a magyar.

„Plumtre Brothers” cég elérte célját. Reszelői, fűrói, vasvágói, kerékpár gyártmányai hirre kaptak. Amerikaiaknak csak reklám és hüho csinálók kellenek. Smith John barátunk szintén celhoz jutott. Főnöke azonnal alkalmazta 250 dollár (300 frt.) havi fizetéssel az élcemes embert.

Magyarom! Tudsz így bolondítani? Értesz ehhez? Lásd ilyen furlangos elméjű, hüho csináló valamennyi amerikai és csak így tudnak az amerikaiak ott megélni. Hát a magyar ember, a ki állhiresztelések és lelketlen ügynökök csábításainak engedve idehaza mindenét elkötönyvetzte Amerikába indul, hogy jár? Hát csak úgy, hogy miután szerencsésen a tengeren átért s miután attól a maradék pénzeszkéjétől, a mit az ut után meghagytak neki, kifosztják, valamelyik község bányába fogják fehér rabzolónak, a hol 50 cent (krajcár) napi béren, melyért 12 órát dolgozik naponként, vehet szűken fekete kenyeret. Mert hát a szokásokat, nyelvet nem értő magyart, ki az amerikaival konkurálni nem tud, az amerikaiak furlangjához és hüho csinálásához nem ért, csakis nyers munka anyagának használja a furlangos amerikai.

6. **Eji látogatás.** Irta: Radó Antal; szavalja: **Kenessey** Gyula VI. o. t.

7. a) **Magyar ábránd.** Greizinger Ivántól (Op. 89.) hegedűn. b) **Berossényi verunkós:** Kállly-Csermák, hegedűn; előadja: **Márkus** János, VIII. o. t. **Pataki** István, VII. o. t. zongora kísérete mellett.

8. **Magyar nyelv.** Irta: Ábrányi Emil; szavalja: **Bach** Ferenc, VIII. o. t.

9. **Szózat.** Énekli: a főgimn. énekkara.

Az ünnepet délelőtt 9 óraker szent mise előzi meg.

Meghívót nem bocsát ki az intézet. Ezen az uton hívja meg az érdeklődő közönséget az **igazgatóság**.

A **székesfejérvári felső kereskedelmi iskola** október hó 17-én d. e. 9 óraker tart Deák-ünnepélyt a következő műsorral:

1. **Hymusz,** énekli az ifjúsági énekkar.

2. **Ünnepi beszéd,** tartja: Dr. **Schlamadinger** Jenő tanár.

3. **Deák Ferenc sirja,** Székes-Károlytól; szavalja: **Békefi** István felső osztályu tanuló.

4. **Hymusz,** Vörösmartytól; szavalja: **Rátkay** Jenő felső osztályu tanuló.

5. **Deák Ferenc mint politikus, hazafi és szónok,** írta és felolvassa **Steiner** Imre felső osztályu tanuló

6. **Szózat,** énekli az ifjúsági énekkar.

A kiváló érzelmelel összeállított program szerinti ünnepély iránt nagy érdeklődés mutatkozik. A helybeli ev. ref. iskola e hó 17-én, azaz szombaton d. e. 9 óraker ünnepeli meg az ev. ref. templomban Deák Ferenc születésének 100-ik évfordulóját.

— **A polgármesteri jubileum** végleges programja immár megalapított. E szerint a bizottsági testület 20 tagja rendkívüli közgyűlés összehívását fogja kérni. A rendkívüli közgyűlésre a polgármestert küldöttség hívja meg. A küldöttség tagjai **Alaghy** Dezső, id. **Almássy** Ferenc, **Diebala** György, dr. **Perl** Miksa biz. tagok és **Reé** István rendőrfőkapitány lesznek. A polgármestert a rendkívüli közgyűlésen a bizottsági tagok részéről dr. **Kuti** József, a tisztviselői kar részéről **Keresztes** Ignác közigazgatási tanácsos és helyettes polgármester üdvözlő, a jegyzőkönyvileg való megörökítés indítványát pedig dr. **Saara** Gyula terjeszti elő. A rendkívüli közgyűlés után következnek a különféle testületek tisztelgése. A küldöttség a közgyűlési nyagyteremben gyülekeznek és a fogadás a polgármester hivatalos szobájában tartatik. A testületek kértnek, hogy f. hó 25-ig **Polczer** Péter gazdasági tanácsosnál jelentsek be részvételüket. Délután 5 óraker a központi tüzoltó őrtány a polgármester 30 évi tüzoltó főparancsnokságának ünnepése. Itt az üdvözlőbeszédet **Reé** István rendőrfőkapitány és másod tüzoltó-főparancsnok intézi hozzá, mely után a polgármesternek átadják az országos tüzoltó szövetség jubileumi érme. Az ünnepségen ott lesz a városi, a DV. és **Felmayer-gyári** tüzoltóság. Este fél 8 óraker a Magyar Király szállodában társasvacsora, melyen a hivatalos felköszöntőket mondják: br. **Fiáth** Pál a királyra, dr. **Fanta** Adolf a polgármesterre, **Tóth** Aladár a polgármester családjára. A társasvacsorát megelőzőleg esti 6 óraker az összes tüzoltó-testületek és polgárság lampionos felvonulást rendez a polgármester ligetsori lakása elé, hol a polgármesterhez **Polgár** Antal fog üdvözlő beszédet intézni. A városháza, a központi tüzoltó őrtánya és a Magyar Király szálloda az est folyamán villamfényvel lesz kivilágítva.

— **Sakkélet.** Érdekes vendégei lesznek f. hó 18-dikán, vasárnap sakkotársaságunknak. Ugyanis **Maróczy** Géza világhírű magyar sakk-mester, **Fleischmann** Leo sakk-mester, mint a budapesti sakkör képviselőjében megérkeznek a nagy-tényi sakkotársaság kiküldött jelesebb játékosai, köztük **Léhner**, **Havasy**, **Főző** országos híru sakkotók, hogy visszaadják a fejeváriák látogatását s ha lehet, mint a 64 mezős csatár hivatott bajnok csaláhtintas taktikájú játszmákban megtepedések a jőhíru fejeváriák eddig kivívott babérait. Reméljük, derekasan megállják a mieink velük szemben helyüket, annyival inkább, mert társaságunk is erősekeü birkozóit állítja velük szembe sorosulást. A venjegeket, kik között örömmel regisztráljuk, nők is lesznek, sakkotóink a délelőtti 9 órai vonattal való megérkezésük után kellemes és igazi otthonukba, **Fekete** Géza „Otthon” kávéházába vezetik, hol

délelőtti 10 óraker és délután 3 óraker verseny-mérkőzés lesz. Mely mérkőzésnél, valamint a jőhíru **Bandi** vendégülben 1 óraker tartandó társas-csédnél, melyre **Falvai** háznagynál lehet előtte való estéig jelentkezni, a társaság tagjai és a sakk-barát közönség akár mint j. tékos, akár mint gibic, szivesen fogadjatik.

— **Városi közigazgatás.** Székesfehérvár szab. kir. város közg. bizottsága tegnap **Havranek** József polgármester elnöklete mellett ülést tartott, mely alkalommal néhány kihágási felelősségi ügy elintézése után dr. **Bierbauer** Viktor főorvos jelentette, hogy városunk közegészsége a lefolyt szeptember hóban eléggé kielégítő volt. Szőrványosan a vízvárosban, olaj-utca, alsó- és felső-királysoron mutatkozott a hasi-hagymászterü megbetegülés. Az egyik gyanus kut vize a budapesti bakteriologikus intézetben megvizsgáltatván, hagymáz csírát nem találtak bent, de szerves anyag annyi volt bent, hogy ezek maguk is okozhaták a hagymáz tüneteit. A kut helyreállított. Ezen betegségen kívül 3 csecsemő és felnőttek heveny gyomor- és béhurutja volt az uralkodó. Született: 92 és pedig törvényes fi 46, nő 38; törvénytelen fi 5, nő 3. Ikerpár 2. Házasságkötés 11. Elhalt 58 és pedig: fi 34, nő 24. Ezekből 7 éven alul volt törvényes fi 11, nő 10, törvénytelen fi 5. Nevezetesebb halál-okok: veleszületett gyengeség 5, görcsök 4, aszály 1, béhurut 6, torokgyík 1, hagymáz 2, gyermekágyi lak (utról, kőházi) 1, tüdőlob 6, tüdővész 6, vízkór 1, elmebaj 2, aggkór 9, öngyilkosság 2 (egy lügmérgezés, egy vonat elé fekvés), külérőszaki 1 (egy kádár legényt hasbaszurtak), véletlen (önlövés) 1. Szent György kórház 15 halottja közül 7 volt fehérvári. Járványkórház zárva. Születési többlet 34. Járványos kórok: hóhurut, hasihagymáz maradt 7, szaporodott 25 = 32. Gyógyult 20, elhalt 2, maradt 10.

A pénzügyigazgatóság jelentése szerint a különböző adóemek közül az 1903. évre csak a III. oszt. kereseti adó és a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyetek adója nincs kivetve, mely adók kivételét a törvényen kívüli állapot akadályozza. Szeptember végéig az összes kincstarti követelés 1596633 k 19 f. Ebből befolyt 1324118 k 26 f, a hátralék tehát 272514 k 93 f. Ugy ez, mint a többi referenkek jelentése tudomásul vétetvén **Filler** Béla t. ügyész indítványára a közg. bizottság felir a kereskedelmi miniszterhez, hogy a déli vasut igazgatóságát úgy a jegykiadás, mint az utasok elhelyezése alkalmazásával követelt eddigi s a közönség igényeit nagy mértékben sértő eljárására figyelmeztesse, illetőleg megszüntetéséről gondoskodjék.

— **Az önműködő vasuti kapcsoló.** Az önműködő vasuti kapcsoló alkalmazása sok balesetnek fogja elejét venni. **Szemer** Miklós mérnök **Fodor** Antal önműködő vasuti kapcsolóját a cs. kir. szab. déli vasut székesfehérvári állomásán f. hó 19-én délben fogja bemutatni. Indulás délelőtti 10 óraker különvonaton a déli vasut budai pályaházából. Visszaindulás Székesfehérvárról Budapestre délután 4 óraker. A találmány bemutatása iránt úgy Budapestben, mint városunkban főleg szakikörökben nagy az érdeklődés.

— **A javadalmi ügynöki állás betöltése.** **Habár Mohay** Lajos pénzügyi tanácsos kilincse nem is kopott el, mégis bizonyára örvend, hogy az üresedésbe jött javadalmi ügynöki állások betöltésének ideje elérkezett. Ma már a javadalmi bizottság **Mohay** Lajos tanácsos elnöklete mellett kandidáló javaslatát megtette. A negyven pályázó közül az első szavazás alkalmával **Nyáry** Béla ideiglenesen alkalmazott ügynök 8, **Ring** Mór 5 szavazatot kapott, míg **Jeleny** István, **Bruszt** Károly, **Barbély** József, **Tiringer** László és **Dene** Ferenc pályázókra 2—2 szavazatot esett. Ez utóbbiakra újra szavazott a bizottság s ez alkalommal **Barbély** egy, a többi ismét két szavazatot kapott. A harmadik szavazásnál **Tiringer** 4, **Jeleny** 3 és **Bruszt** 2 szavazattal került ki az urnából s így a javadalmi bizottság a tanácsnak megválasztásra jelöli **Nyáry** Bélát, **Ring** Mórt és **Tiringer** Lászlót. Az előbbi kettőnek megválasztása, mely a holnapai tanácsülésen fog megtörténni, biztosra vehető. **Tiringer** László **pénzügyőrnek** megválasztása még kétes, a mennyiben több tönkrement iparos, volt adófizető polgár van a pályázók között, a kikre nézve ezen állás elnyerése valóságos létkérdés.

— **Tánciskola megnyitás.** **Bauer** Antal Zsigmond okl. tánctanár, a ki városunk intelligens közönségének gyermekeit az elmúlt téli szezonban oly szép sikerrel oktatta, az idén november 3-án nyitja meg tánciskoláját. Rendkívüli előnyére szolgál, hogy iskolája számára e szezonra **Marosi** Lajos kiérdemült tánctanár helyiségeit (Szt. István-utca 11. sz.) szerezte meg, melyek úgy a tánc-tanítás sikerére, valamint a közönség kényelmét illetőleg a legkényesebb igényeknek is megfelelőek. Beiratkozni lehet naponként **Beuer** A. Zsigmondnál (Iskola-utca 8., Paulovits-ház.) Itt meg-jegyezzük még, hogy a gyermekek számára a délutáni órákban nyit kurzust, a felnőttek részére pedig este 8 óraker kezdődik a tanítás. Diákok részére 5-től 7-ig tart az előadás.

— **A dömtörtői vásár.** E hó 25. és 26-án lesz városunkban a dömtörtői országos vásár, a melyre igen szomorú kilátások mellett készülődik városunk és a vidék közönsége. A tegnapi közigazgatási bizottsági ülésen **Bognár** állami állatorvos ama véleményének adott kifejezést, hogy a sertésvásár megtartása alig fog akadályba ütközni, a szarvasmarhavásár megtartása azonban a környéken uralkodó járványos betegségek miatt alig lesz megtartható. **Havranek** polgármester minden lehető elkövetet a marhavásár megtartása érdekében; felkérte az alispant, hogy Veszprém megye felől, mint a mely legjobban van fertőzve, szoros határzár biztosítsák s ez esetben a marhavásár megtartható lesz. **Reé** főkapitány ezen ügyben holnap a földművelésügyi miniszteremnél személyesen fog referálni s a vásártársra engedélyt kérni.

— **Katonazene az „Otthon” kávéházban.** A villanyvilágított s villányos ventilátorral ellátott „Otthon” kávéházban szombaton, vagy f. hó 17-én este a honvédszenekar nyujt szórakozást a közönségnek. A műsor a következő:

1. II. Soldato induló. — Fucsektdl.

2. La Bourasde. — Gannetol.

3. Nyitány Orleans a pokolban oper. — Offenbach.

4. a) Kuruc dalek és serenád.

b) Oroskay brigádéros. — Lavotta.

5. La Czarina longyolkte. — Ganne.

7. a) Romancz. — Fricstay.

b) Verebek a lázatón piccolo solo. — Skala.

8. a) 1000 év közzene és Czinka Panna tob. — Veró.

b) Mese vonós négyes. — Komzák.

9. Háközti induló.

— **A detektív és a rendőrbiztos.** Hétfőn éjjel 12 óra tájban egy helybeli nyilvános házba két ismeretlen alak nyitott be s miután kijelen-tették, hogy az egyik detektív, a másik pedig rendőrbiztos, egymásután osztogatták a parancsot. Mivel azonban a tulajdonos nem ismerte el az ismeretleneket hatóság közegeknek, ezek az üzlet lezáratását kezdték emlegetni, sőt az aszszonyt meg is verték. A férj figyelmessé lévén a zajra, kiutasította őket s bezárta az ajtót. A kizárt két alak távozott, de később 7—8 hasonló legényember kezdte döngötni az ajtót, kövekkel dobálóztak, mikor pedig reggel 4 óra tájban a rendőrség a helyszínre ért, futásban kerestek trenedéket. A két hatósági közegget sikerült ki-nyomozni **Nyuli** József és **Nyesó** Mátyás cipész-legények személyében, a kik **Trombitás** Ödön Széchenyi-utca 14. sz. alatti cipész-mester műhelyét boldogítják. A hatóság a vizsgálatot meg-indította.

— **Katonák harca.** Kédden este **Perezstegi** Nagy József malom-utcai korszmájában **Ferencki** Imre közhonvédbé belekötött négy 69-es baka. A kötődésből véres verekedés lett főleg akkor, a mikor néhány honvéd segélyére ment **Bajba** került bajtársának. A vérengzésnek **Pokomándy** hadnagy vezetése mellett a honvéd készültsg vetett véget s **Kiss** Károly bakát és **Ferencki** honvédet letartóztatta. A többi baka megéppett. A csatározás folyamán többen megsebesültek, sőt **Szigeti** József 69-es köztvitéz életveszélyes sebekkel került még az éj folyamán a csapatkórházba.

— **Az elpárolgott szép sipó.** **Cséma** Mihály, a révkomáromi rezcs banda egyik nevezetes tagja, ma Székesfehérvárra jött a kora délutáni órákban. A Zichy ligetben üldögélvén a hangszerét, egy ezüst billentyűs sipót maga mellé a padra tette. Egy, diáknak látszó 15—16 éves fiu kérve-kérte, hogy néhányszor belefújjon a sipba, ezt azonban **Cséma** nem engedte meg. A faradt idegen ezután egy kissé elszenderedett s mire egy kellemes álom után felébredt, a sip elpárolgott. Jelentést tett az esetről a rendőrségen.

— **Gondatlanságból halál.** Jelentéktelennek látszó zúzdás folytán könnyelműséget élvezvel fizette Fizikker Ferenc 16 éves szántó-gyerek. E hónap elején ugyanis hengerezés közben megcsuszott s jobb lába a henger alá kerül. A comb vastag húsán szenvedett zúzdásokat, de nem tartotta veszedelmének s tovább folytatta a munkát. A zúzott seb azonban néhány nap múlva inficiálás folytán elmérgeedett s a mérgezés tüneteinek görcsökből s dermidségekből nyilvánult. Mikor már a veszedelmétől nőttön-nőtt, a serdülő fiút beszállították a Szent-György kórházba, hol azonban már csak késleltetni lehetett a halálát. A fia f. hó 13-án borzalmas kínok között meghalt.

— **Az önkéntes tűzoltó-egylet választmánya** f. hó 17-én, azaz szombaton d. u. 5 órakor Reé István parancsnok elnököse mellett ülést tart.

— **Postai küldemények bérmentesítése.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a bérmentesítés nélkül vagy elégtelen bérmentesítéssel postára adott levélpósta küldemények portóösszegeinek lerovására kiadott portójegyek tárgyában rendeletet adott ki. A rendszeres értékekészítés érdekében és hogy a közönség a levélpósta küldemények után a kézbesítés alkalmával fizetendő postadíjak (portóösszegek) iránt mindenkor kellőleg tájékozva legyen, elhatározta, hogy a kir. posta (és távirtda) hivatalok, a bérmentesítés nélkül, vagy elégtelen bérmentesítéssel postára adott levélpósta küldemények (levelek, levelező-lapok, nyomtatványok, keresztköztesű küldemények, áru-minták és üzleti papírok) után beszedendő portóösszegeket, folyó évi november hó 1-től kezdve portójegyekben röjíák le, illetve a portóösszegeknek megfelelő értékű portójegyeket ragasszanak fel magára a bérmentesítetlen, vagy elégtelenül bérmentesített levélpósta küldeményre. E célra 1, 2, 5, 6, 10, 12, 20, 50, fillér és 1 korona értékű portójegyeket bocsátott ki. Ezek a portójegyek tipografiai nyomásban vízjeggyel ellátott vékony, fehérpapíron és enyvezett hátsórésszel füzöld-színű képnomással és feketeszínű értékszámokkal 26 milliméter széles és 22 milliméter magas csipkézett szélű alakban vannak kiállítva. A vízjegy rajza a papirosívekben egymásba fonódó köröket ábrázol, azok közepén a magyar korona képével. A portójegyek 23 milliméter széles és 19 1/2 milliméter magas képe egy vonallal határolt fekvő hossznegyszöveget ábrázol, közepén tojásdad vonal által határolt fehér mezővel. A négyszög és a tojásdad alakú mező közötti részt magyaros jellegű ékítményes és szalagdiszitmények töltik ki, melyekből a kép felső részén a „Magyar kir. posta”, alsó részén pedig a „Fillér” szavak fehér alapon a kép zöld színében tűnnek elő. A tojásdad alakú mezőbe az értékszámok testes arab számjegyekkel fekete színben vannak belenyomva. A portó jegyeket postai küldemények bérmentesítésére felhasználni nem lehet és azok kizárólag a postai belkezelésben, a beszedett levélpóstaösszegek lerovására és elszámolására szolgálnak. Ezeket tehát a közönség részére elárulítani vagy a közönségtől fizetesképpen, postai díjak lerovására, vagy becseserülésére elfogadni, a posta (és távirtda) hivataloknak szigorúan tilos. Folyó évi november hó 1-től kezdve, a közönség csak az azon portóösszegek beszedésére tekintse a posta (és távirtda) hivatalokat illetve a kézbesítő levélhordókat főfogásítottakként, a melyek bérmentesítetlen, vagy elégtelenül bérmentesített fentebb említett levélpósta küldeményekre fölragasztott megfelelő portójeggyel vannak kiegészítve, az ily jegyek nélkül követelt portó megfizetését pedig tagadja meg és a levél borítékát (a küldemény „burkolatát, keresztzallagját) küldje be bérmentesítetlen levélben bármily posta és távirtdaigazgatóságához.

— **A templomrabló büntetése.** Megirtuk annak idején, hogy május hó 14-én, majd 16-án a bodajki templom perselye feltörve találtatott, teljesen üresen. A csendőrség elfogta a testest Almádi Szabó János, suhanc személyében, a kit kezen vont felelősségre a kir. törvényszék Keczán Izidor törvényszéki bíró elnöke mellett. Az alig 15 éves fiu valóban szánandó típusa a mi beteg társadalmunknak. Vadházasságban élő szüleinek teljesen elhanyagolt szerelem gyermeké. Nevelés, oktatás, imádság nélkül a bűn utjára tévedt már kora gyermekségében s így nem sok a remény, hogy a 3 havi börtönbüntetés, melylyel a törvényszék most sújtotta, javulást idéz elő.

— **Műszaki iroda.** Berényi Győző és Farkas Zoltán öklevelés mérnökök műszaki irodája Székesfehérvárott Kossuth-utca 20. sz. alatt. Elvállalja mindenféle mérnöki munkálat teljesítését, u. m. felmérést, parcellázást, topográfiát, tervezéseket, építkezést stb. — Műszaki ügyekben szakértőül ajánljuk.

— **Alatégeszségügy.** Tác községben a szájsz. és körömfájás fellépést, Moha és Iszka-Szent-György községekben a szájsz. és körömfájás, Sár-Szent Mihály községben pedig a lépene megszűnt.

— **A petróleum-lámpa áldozata.** Polányi Istvánné seregélyesi napszámos asszony f. hó 12-én az esti órákban kenyeret dagasztott, mi közben az előtte levő asztalon hűsége macskája örködött az égő lámpa mellett. A cica azonban annyira nyugtalanokodott öröhlényen, hogy egyszer csak váratlanul ledöntötte a lámpát, az eltorított s az égő petróleum lángja az asszony ruháztáéhoz kapott. A megremült öreg asszony ijedtében segítségért szaladt s mire rémes kiáltására a házbeliek az oltáshoz fogtak, már egy hatalmas lángoszlop pal kellett meghirközniök. Az asszonyt súlyos égési sebeivel a Szent-György kórházban vették ápolás alá.

### Piaci árak:

1903. évi október hó 14-én.

Buza . . . . .	14.60—15.
Raps . . . . .	11.60—12.
Árpa . . . . .	11.60—12.
Zab . . . . .	11.50—11.60.
Tengeri . . . . .	10.—

## IRODALOM.

A „Magyar Könyvtár” szeptemberi sorozata ismét néhány értékes füzettel gazdagítja e kiváló gyűjteményt. *Krudy Gyula* elbeszélései (347. sz.) *Tóth Ede* „Kintornás család”-ja jelent meg (349—350. sz.), mely még mindig kedvenc műsor-darabja vidéki társulatainknak. A külföldi irodalmak közül a 346. sz. füzetben, *Cornelius Tacitusnak*, egyik legnevezetesebb munkáját, *Agricola* életét teszi közzé. *Zanywill*-től „A matrac-sír”-t közli, valamint a Cionizmussal foglalkozó „Palesztinai zarandok”-ot. Egy-egy szám ára 30 fillér; kapható bármely könyvkereskedésben vagy a kiadónál: *Lampel R.* (Wodianer F. és fia) Andrássy-ut 21., ahonnan bárkinek ingyen küldik meg a „Magyar Könyvtár” teljes jegyzékét.

## SZERKESZTŐI ÜZENET.

**Sokaknak.** Ertesztünk, hogy a mélyen tisztelt zsidóság sokan ektelen dühbe gurultak a Fejérmegyei Naplóra azért, mert a múlt szombaton megirta azt, hogy a néhai Pongrácz kávéház bugzó törzsvendégei az Erger-bergett huzatták. Halljuk, hogy gyengédelen kezek első borszujuknak nem tudván egykétlét kifejezést adni, hát kedvelt lapjuk 3. és 4. oldalát, a hol a kérdéses szerény híreske megjelent, több kávéházban és vendéglőben orvul elikkasztották. Már bocsánatot kérünk, de ez mégis csak túlságosan furcsa. Hát a Fejérmegyei Napló tehát arról, ha itt, vagy ott valaki ilyen, vagy olyan notát huzat? Miért nem vonnak önök felelősségre a szegedi Kossuth-szobor koszorújárát, a polgári új bor halottaiért? Egy újság hírt ad olvasóinak minden olyan dologról, a mi tudomására jut, illetőleg a mit mint érdekese, mint jellemzőt megenlítőden tart. Hogy ezért egyesek felháborodjanak, kimondják a „cherem”-et, pláne lapunk leg-érdekesebb részét elikkasztják, ez mégis túlságosan egy kissé. Pláne túlságos a Fejérmegyei Naplóval szemben, a mely ha egyes társadalmi osztályoknak s így a mélyen tisztelt zsidóságnak is megmondja a közérdek szempontjából az igazat, de mindig igazságos igyekszik lenni. Bobizonyítottuk ezt épen nemrégiben, midőn „Izraelita” ural vitába keveredvén, kézséggel elismertük egyes zsidók hazafiai és polgári érdemeit. (Igaz, hogy összedáztak bennünket a je az antiszemitaik. De az mindegy, mert mi igazságosok akarunk lenni.)

Vagy talán önök azt hiszik, hogy az Erger-berger-féle nota nem közkeletű, hogy csak a Pongrácz-kávéházban huzatták? Legyenek meggyőződve, hogy nagyon sok helyen éneklük is.

Hanem érdekes tanulságú szolgálhat mindez önöknek. Nézzenek önök körül egy kissé a politikai és vidéki lapok-

ban, a melyeknek szerkesztői kilencetized részben az önök hítsorsosai. Hányan beszélnek azok a keresztényekről, vágy épen a katolikusokról. Van-e gyanusítás, piszkolódás, ragalomb, mocskok, a melyet rájuk nem kemének? Olyan hangon beszélnek rólunk, a milyen hangon a piacon az eladó árkat ócsárolni, gyalázni szokták. Mit szólnak mi ahhoz, mikor az egyik lap a katolikus papság legtudósabb, a jámborságban és tudományban legelőkelőbb tagjairól, a jezsuitákról ilyen hangon beszél, a milyet épen a múlt héten is olvastunk az egyik újságban: „Nincs undorítóbb állat a jezsovitánál.” Ilyen és ehhez hasonló kifejezések, piszkalódások napirenden vannak az önök lapjaiban minden ellen, a mi keresztény. különösen a mi katolikus. Miért nem szólanak fel önök ezek ellen? Miért nem magyarázzák meg tollas hítsorsosainak, hogy ez és ehhez hasonló dolgok élelül meg az antiszemizmust? Miért nem magyarázzák meg önök nekik, hogy az a tűz, a mely most még láppang, majd ki is fog törni s lángja rémes vilgosságot fog vetni? Hogy csak ember kell, a ki lángra lobbantja és akkor nagyon sokan fognak szenvedni, olyanok is, a kik rá sem szolgáltak? Mert ne feledjék el, hogyha önöknel több meg az ügyesség és furing, de az erő még mindig a másik oldalon van.

Azért kár olyan túlságos érzékenynek lenni a Fejérmegyei Naplóval szemben.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy lakásom és

## férfi szabó-műhelyem

Kossuth-utca 3. sz. (I. emelet) alá helyezem. — A legszebb és legdivatosabb ruhákat a legjobb bel- és külföldi szövetekből jutányos áron készítek. — A n. é. közönség szives pártfogását kérve

kiváló tisztelettel

**Hornik Ádám, férfisabó**

Kossuth-utca 3. I. emelet.  
(Kölcson-egylet épületében.)

## Malátacakes

minden egyéb liszt hozzáadása nélkül tiszta malátából készült tea- és erőtápsütemény. 1 nagy doboz 2 kor., 1 kis doboz 50 fillér.

## Malátalikör

tiszta malátakivonatból készült erősítő és üdítő likör. A likörök királya. 1 palack 2.30 kor.

## Malátakeserű

tiszta malátából, malátakivonatból és a leghathatósabb gyöngyövényekből készült palatán hatású gyomorerosító és étvágygerjesztő. 1 palack 2.30 kor.

## Malátabrandy

tiszta malátából készült erős férfital. Kifűnő élénkítő és frissítő hatásánál fogva nélkülözhetetlen minden túleröltetés után. 1 palack 3.75 kor., 2 kor. és 95 fillér.

## Malátarum

valódi jamaikai rummal és tiszta malátával készült. — Teához a legjobb rum. 1 palack \*\*\* 2.30 kor. \*\* 2.10 kor. \* 1.80 kor.

## Malátakivonat-cukorka

tiszta malátakivonattal készült leghathatósabb szer köhögés, rekedtség és hurutos bántalom ellen.

## Számos elismerés orvostanároktól, orvosoktól és magánfelektől.

Kaphatók Székesfehérvárott:

**Kovács Pál, Simon György, Szigety Testvérek, Pincás Zsigmond és Fiai, Csendőri Samu, Deutsch Adolf F., Flits Pál Fia, Reinitz Lipót, Berényi Mór** czegeknel.

A „Szent Anna” Malátakeserű poharanként kapható Závodnik Sándor cukrászdájában.

Nyomatott az Egyházmegyei könyvnyomdában, Székesfehérvárott.